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Folketingsmedlem Peter Skaarup(DF) har den 4. juni 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1949, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1949:
”Hvad er ministerens kommentar til, at foreningen Aktive Modstandsfolk 
beskylder den nuværende og den forrige regering for at snyde invaliderede danske 
frihedskæmpere for 25.900 kr. hver især i årlige hædersgaver?”

Endeligt svar:
For det første vil jeg fremhæve, at vi skylder de pågældende modstandsfolk den 
største respekt og taknemmelighed for den heltemodige indsats, som de udførte 
under besættelsen - ofte med livet som indsats.

Det er vigtigt for mig, at modstandsfolkenes tapre indsats står centralt i det danske 
samfunds bevidsthed. Og der må aldrig herske tvivl om, at deres bekæmpelse af 
besættelsesmagten værdsættes højt.

Hædersgaverne er en meget velfortjent påskønnelse fra samfundets side for 
modstandsfolkenes store indsats under besættelsen, og jeg synes vi med den 
nuværende praksis for forhøjelse af gaverne har fundet en model, som afspejler 
denne taknemlighed. 

Jeg er positivt indstillet overfor at fortsætte praksis med særlige påskønnelser i 
forbindelse med konkrete mærkedage.

Loven om erstatning til besættelsestidens ofre giver således mulighed for at 
udbetale invaliditetserstatning og erstatning til efterladte samt regler om udbetaling 
af hædersgaver. Loven fastsætter derimod ikke regler om regulering af 
hædersgavebeløbet, der i 1945 blev fastsat til 800 kr. 

Det vurderes imidlertid løbende, om det er passende at justere påskønnelsen, og der 
er udviklet en praksis, hvorefter Folketinget forhøjer hædersgavebeløbet i 
forbindelse med mærkedage fra besættelsestiden. Dette skete første gang i 1955 i 
anledning af 10-årsdagen for befrielsen. Hædersgavebeløbet er senest forhøjet i 
2010 i anledning af 65-årsdagen for befrielsen.

Hædersgavebeløbet er også forhøjet i anledning af 25- og 50-årsdagen for den 
danske regerings brud med besættelsesmagten den 29. august 1943. Desuden blev 
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der i anledning af 50- og 60-året for Danmarks befrielse udbetalt en ekstraordinær 
hædersgave på hhv. 5.800 kr. og 6.000 kr.

Hædersgavebeløbet, der er skattefrit, udgør nu årligt 16.100 kr., hvilket stort set 
svarer til det oprindelige beløb på 800 kr. opreguleret med udgangspunkt i 
forbrugerprisindekset og satsreguleringsprocenten.

Der er efter min mening al mulig grund til at hædre modstandsfolkene for deres 
uegennyttige kamp for Danmarks frihed. Jeg vil derfor som nævnt se positivt på, 
om der i forbindelse med de kommende mærkedage kan være grundlag for 
yderligere at påskønne deres indsats.  

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


